
  



Могут быть несколько вариантов ответственного хранения. Это непосредственно 
заключение договора ответственного хранения (ст. 886 ГК РФ), по которому одна сторона 
– хранитель – обязуется сохранить переданные ценности, а вторая – поклажедатель – 
оплатить хранение. Право собственности при этом на переданные товарно-материальные 
ценности остается у поклажедателя. Другой вариант – ответственное хранение товара, не 
принятого покупателем (ст. 514 ГК РФ). Когда покупатель отказывается от переданного 
поставщиком товара, он обязан обеспечить сохранность этого товара, то есть принять его 
на ответственное хранение. 
 
В программе «1С:Бухгалтерия предприятия» для учета таких товаров в плане счетов 
предусмотрен счет 002 «Товарно-материальные ценности, принятые на ответственное 
хранение».  
 

 
 
Этот счет забалансовый. Обратим внимание на его настройки.  
По умолчанию предусмотрено два субконто – «Номенклатура» и «Контрагенты». При такой 
настройке будет видно, какой товар принят на ответственное хранение и от какого 
контрагента.  

 
 
Но в программе можно сделать дополнительные настройки. Например, если вы хотите 
видеть товары, принятые на ответственное хранение, в разрезе складов.  
 



В разделе «Справочники» можно дополнительно создать склад для отражения на нем 
товаров, принятых на ответственное хранение. 

 
 
В примере мы дополнительно создали склад ответственного хранения.  
 

 
 
Но при такой настройке в оборотно-сальдовой ведомости детализация все равно не 
отражается. 
 
Перейдем в раздел «Администрирование» – «Параметры учета» – «Настройка плана 
счетов» – блок «Учет запасов».  

 
 
Здесь необходимо установить детализацию по местам хранения, по количеству и сумме.  



 
 
Опять же, данная настройка будет актуальна, если мы сделаем дополнительную настройку 
плана счетов. Но пока оставим все по умолчанию и рассмотрим пример с такими 
базовыми настройками.  
 
Получение материальных ценностей на ответственное хранение можно отразить 
несколькими способами. Первый вариант – это операция, введенная вручную. 

 
 
Далее кнопка «Создать» – «Операция».  

 
 
Укажите дату операции, ее содержание. 

 
 
С помощью кнопки «Добавить» формируется проводка с указанием счета 002. Далее 
заполняются субконто, предусмотренные настройкой данного счета.  
 
На ответственное хранение приняты стулья, в скобках для наглядности указано, что это 
товары на ответственном хранении от контрагента АО «Прогресс». Количество – 100 шт. на 
сумму 500 тыс. рублей. 



 
 
Таким образом, формируется проводка по дебету указанного счета.  
 
Второй вариант – это отражение через документ в разделе «Покупки» – «Поступление 
(акты, накладные, УПД)». 

 
 
По кнопке «Поступление» выбирается строка «Товары (накладная, УПД)».  

 
 
При заполнении документа в табличной части в колонке «Счет учета» указываем счет 002. 
Товар – в нашем случае «Сетка рабица оцинкованная» – в количестве 50 шт. по цене 1 400 
рублей на общую сумму 70 000 рублей принят на ответственное хранение.  
 

 
 
В «шапке» документа указаны наименование контрагента, реквизиты договора и склад, на 
который оприходован данный товар.  



 
 
Посмотрим проводку, сформированную документом, по кнопке «ДтКт». 

 
 
Получилась та же самая проводка, как при отражении документом «Операции, введенные 
вручную» – указана номенклатура и контрагент, но нет информации о складе. 
 

 
 
Попробуем изменить настройки плана счетов.  
 
Для этого из плана счетов перейдем к счету 002. 

 
 
Добавим субконто «Склады». Галочки проставлены в колонках «Суммовой» и 
«Количественный». Сохраним настройку.  



 

 
 
Вернемся к документу «Поступление». Чтобы посмотреть изменения, его необходимо 
провести. 

 
 
Далее посмотрим движения документа по кнопке «ДтКт».  

 
 
Третьим субконто отразился тот склад, который указан в «шапке» документа «Поступление 
товаров на склад ответственного хранения».  

 
 
Если вернемся к документу «Операция, введенная вручную», то здесь также видно, что 
добавилось третье субконто.  



 
 
При необходимости можно добавить детализацию «Склад». 

 
 
Перейдем к оборотно-сальдовой ведомости – «Показать настройки». 
 

 
 
Добавьте по кнопке «Добавить» третье субконто «Склады». Теперь это возможно, 
поскольку мы установили соответствующую настройку. 

 
 
Далее нажимаем кнопку «Сформировать».  



 
 
При такой настройке пользователь дополнительно видит, на каком складе и какие товары 
приняты на ответственное хранение. Детализация актуальна, если у вашей организации 
много складов.  

 
 
Возврат товаров, принятых на ответственное хранение, также можно отразить с помощью 
операции, введенной вручную, – раздел «Операции». Но в этом случае счет 002 указываем 
по кредиту.  
 
Здесь отражено количество товара, которое возвращается, сумма и все требуемые 
субконто: номенклатура «Стулья», контрагент «АО “Прогресс”». 
 

 
 
Так как мы уже изменили настройку, добавили детализацию по складам, то дополнительно 
третьим субконто можно указать «Склад ответственного хранения». 



 
 
При сохранении данной операции она отразится по кредиту, тем самым спишется TMЦ со 
счета 002. 

  
Также можно сделать возврат с помощью документа. Перейдем в раздел «Склад» – 
«Списание товаров, материалов».  

 
 
Здесь тоже подбирается счет 002, и документ формирует проводку. 

 
 
Но в нашем случае этот вариант не подойдет, потому что здесь не открыты все субконто, 
которые нужно заполнить.  
 
При проведении документа формируется проводка по счету 002, но только с указанием 
номенклатуры. Количество и сумма не указаны, не заполняются, соответственно, другие 
субконто.  



 
 
Если использовать списание материалов, то полностью счет не закроется. Посмотрим два 
варианта, отраженных в программе. 
 

1. «Операция, введенная вручную» корректно закрыла все в разрезе субконто. 

 
 

2. Но то, что было отражено документом списания товаров по счету 002, разошлось, 
потому что не все субконто указаны. 

 
 

Отметим этот документ на удаление и добавим операцию по второму контрагенту в 
«Операцию, введенную вручную».  



 
 
Внесем все параметры – номенклатуру, контрагента, сумму, склад – и проведем документ. 

 
 
Вернемся к оборотно-сальдовой ведомости – кнопка «Сформировать».

 
 
Теперь в оборотке все закрыто по строкам – по контрагентам, номенклатуре и складу 
ответственного хранения. 

 


